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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport 
(LABOE/BSKS/02/2024) vom 05.03.2024 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Melanie Baudach  

Mitglieder 
Frau Susanne Bartels  
Frau Marlene Bern  
Herr Klaus Biewald Vertretung für Frau Sonja Rudolph 
Frau Margret Diekötter  
Frau Wiebke Eschenlauer  
Frau Edith Gerhardt  
Herr Dennis Giesfeldt  
Herr Jens Jacobsen  
Frau Ute Jacobsen Vertretung für Frau Patricia Schoone 
Herr Frank Kroglowski  
Frau Gudrun Kubon  
Herr Hans-Georg Kurkutsch Vertretung für Frau Andrea Herrmann 
Frau Leonie Peters  
Herr Jens Zywitza  

Protokollführer/in 
Frau Stephanie Younis  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Andrea Herrmann  
Frau Sonja Rudolph  
Frau Patricia Schoone  
 
 
Beginn: 19:01 Uhr 
Ende 20:40 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
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 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-
keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 

 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, So-

ziales, Kutur und Sport vom 16.01.2024 und Bekanntgabe 
der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 8.   Finanzierung einer hauptamtlichen Stelle für die Leitung der 

VHS Laboe e.V. 
 

   
 9.   Satzung über die Benutzung der offenen Ganztagsschule 

der Gemeinde Ostseebad Laboe (Benutzungs- und Gebüh-
rensatzung) 

LABOE/BV/758/2024 

   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:01 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Bürgermeister Heiko Voß beantragt, den TOP 9 „Beauftragte/r für Personen mit Beeinträch-
tigungen und Behinderungen – Satzungsentwurf“ von der Tagesordnung zu streichen, da der 
Satzungsentwurf noch nicht fertiggestellt wurde. 
Dies soll bis zur nächsten Sitzung des BSKS erfolgen. 
 
 
Beschluss: 
Der Ausschuss beschließt, den TOP 9 von der Tagesordnung zu streichen. 
 
Die anderen Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
 
 

Stimmberechtigte:  15 

Ja-Stimmen:15 Nein-Stimmen:0  Enthaltungen:0  Befangen: 0 
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Herr Jens Zywitza beantragt, den TOP 8 „Finanzierung einer hauptamtlichen Stelle für die 
Leitung der VHS Laboe e.V.“ ebenfalls von der Tagesordnung zu streichen, da hier noch 
Klärungsbedarf besteht. 
Es wurden bisher zu diesem TOP Anträge der SPD und der Gemeinsam vor Ort gestellt, und 
auch von der WIP wurde heute ein Abstimmungsvorschlag vorgelegt.  
 

Stimmberechtigte:  15 

Ja-Stimmen:4 Nein-Stimmen:7  Enthaltungen:4  Befangen: 0 

 
Beschluss: 
Der Ausschuss beschließt, den TOP 8 auf der Tagesordnung zu belassen. 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  15 

Ja-Stimmen:15  Nein-Stimmen:0 Enthaltungen:0  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Wortmeldungen vorgetragen.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, 

Kutur und Sport vom 16.01.2024 und Bekanntgabe der in nichtöf-
fentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift vorgetragen.  
 
 
Beschluss: 
 
Der Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport 
vom 16.01.2024 wird zugestimmt. 
 
 

Stimmberechtigte:  15 

Ja-Stimmen:15 Nein-Stimmen:0  Enthaltungen:0  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden 
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Es liegen keine Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden vor.   
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Heiko Voß teilt mit, dass am 24.3.2024 um 15.00 Uhr eine Veranstaltung im 
Rahmen der „Initiative gegen Rechts“  in Form einer Menschenkette an der Kieler Förde 
stattfinden soll. 
 
Weitere Informationen darüber sind ihm nicht bekannt. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Finanzierung einer hauptamtlichen Stelle für die Leitung der VHS 

Laboe e.V. 
 
Frau Edith Gerhardt verlässt aufgrund Befangenheit zu diesem Tagesordnungspunkt den 
Sitzungsraum.  
 
Frau Leonie Peters erläutert den Antrag der SPD in Verbindung mit dem Wunsch der VHS 
zur Finanzierung einer hauptamtlichen Stelle für die Leitung der VHS Laboe e.V. 
Ebenfalls werden von den Fraktionen WIP ein Abstimmungsvorschlag sowie der Gemeinsam 
vor Ort ein Änderungsantrag vorgelegt.  
 
Es ergeht eine ausführliche Diskussion zu diesem Thema, in der u.a. die Sichtbarkeit des 
Ehrenamtes,  die personelle Situation der VHS sowie auch der Kostenfaktor i.V.m einer Mög-
lichkeit zur Zusammenlegung von mehreren VHS diskutiert werden. 
 
Frau von Guerard, als Leiterin der VHS, erläutert die Situation aus Sicht der VHS Laboe e.V., 
verweist auf den von ihr gefertigten Bericht dazu und bittet die Ausschussmitglieder um Sich-
tung des Berichts. 
 
Letztendlich werden die Anträge von der SPD, der Gemeinsam vor Ort und der Abstim-
mungsvorschlag der WIP zurückgezogen und der TOP bis zur nächsten Ausschusssitzung 
vertagt.    
 
Frau Edith Gerhardt betritt wieder den Sitzungsraum. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Satzung über die Benutzung der offenen Ganztagsschule der Ge-

meinde Ostseebad Laboe (Benutzungs- und Gebührensatzung) 
Vorlage: LABOE/BV/758/2024 

 
Die Vorsitzende Melanie Baudach erläutert die Vorlage zum Tagesordnungspunkt „Satzung 
über die Benutzung der offenen Ganztagsschule der Gemeinde Ostseebad Laboe (Benut-
zungs- und Gebührensatzung). 
Der Bürgermeister Heiko Voß sowie auch die Schulleiterin Claudia Telli geben Ergänzungen 
zu den Betreuungszahlen, der Deckungsgrade der letzten Jahre und vertreten die Meinung, 
dass das Angebot der Mittagsverpflegung für die Zukunft zwar wünschenswert ist, jedoch der 
Preis für das tägliche Mittagessen in der OGTS sehr angestiegen ist.  
 
Frau Wiebke Eschenlauer regt an, den § 4 Abs. 1 Satz 2 wie folgt zu ändern: 
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„Die Anmeldung ist für die Dauer der Betreuung der jeweiligen Ferien verbindlich.“ 
 
Dieser Änderungswunsch findet die Zustimmung der übrigen Ausschussmitglieder. 
 
 
Beschluss: 
Der Ausschuss für Bildung, Soziales, Kultur und Sport empfiehlt der Gemeindevertretung die 
Satzung über die Benutzung der offenen Ganztagsschule (Benutzungs- und Gebührensat-
zung) wie vorgelesen, unter Berücksichtigung der Neuformulierung des Paragraphen 4 Ab-
satz 1 Satz 2, zu beschließen. 
Die Benutzungs- und Gebührensatzung tritt zum 01.04.2024 in Kraft, gleichzeitig tritt die Sat-
zung in der Fassung der 4. Nachtragssatzung vom 22.01.2021 außer Kraft.  
 
 

Stimmberechtigte:  15 

Ja-Stimmen:15  Nein-Stimmen:0 Enthaltungen:0  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Auf Nachfrage teilt Bürgermeister Heiko Voß mit, dass er die IT-Infrastruktur in der Gemein-
de, als auch im Betrieb überprüft habe, um beurteilen zu können, ob eine zentrale I-
Servicestelle (ggf. auch für Vereine) sinnvoll ist. Es bestehen wirksame Verträge mit Firmen, 
die  langfristig abgeschlossen wurden und die im Support und in den Leistungen insgesamt 
als wirtschaftlich eingestuft werden können. 
Da auch die Laufzeiten unterschiedlich sind, wird die Schaffung einer Stelle derzeit nicht 
weiter geprüft. 
 
 
Ebenfalls erläutert er auf Nachfrage nach einem Beschluss aus dem Jahr 2021, dass nach 
dem Ausscheiden der Familienbildungsstätte aus dem Bereich der Ferienbetreuung an der 
Grundschule Laboe weiterhin pädagogische Ansätze als notwendig angesehen werden, aber 
auch der Schwerpunkt Ferienerlebnis als wichtig beurteilt wird. 
Die Grundschule sowie die OGTS werden die Entscheidung über das Angebot treffen.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Melanie Baudach Stephanie Younis Heiko Voss 
- Ausschussvorsitzende - - Protokollführer - - Bürgermeister - 

 
                                                                                                                    gesehen: 
 
                                                                                                                Sönke Körber 
                                                                                                                -Amtsdirektor- 
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